
Politiški oddelek. 

Jezikovno vprašanje. 
Kdor bi dandanes čital nemške liste bi sodil, da 

Nemce jezikovna naredba za Češko le zaradi tega po
sebno peče, ker bode tudi v nemških okrajih se moralo 
češki uradovati. To je krivica, ki se je Nemcem zgodila. 
Da bi se bilo jezikovno vprašanje uredilo po okrajih, bi 
Nemci ničesa ne imeli proti temu. Na Češkem je baje 
72 sodnih okrajev, v katerih ne biva niti 3 % cehov in 
zatorej je čisto nepotrebno v teh okrajih češko urado-
vanje. Seveda številke, katere Nemci navajajo glede šte
vila češkega prebivalstva, niso povse zanesljive. Pa re
cimo, da je Nemcem zares na tem, da se jezikovno vpra
šanje uredi pravično po okrajih, potem bi se dalo govo
riti ž njimi. Toda sedanje skušnje uče, da Nemci le sku
šajo ohraniti svoje gospodstvo. Samo ondu, kjer več ne 
upajo sami vladati, hočejo jezikovno vprašanje rešiti po 
okrajih, da vsaj v nekaterih okrajih obdrže svojo nadvlado. 

Dolgo časa so Nemci imeli moč v svojih rokah in 
lahko bi bili jezikovno vprašanje uredili po okrajih, pa 
ga niso hoteli. Bili so časi, ko bi cehi bili jako zado
voljni s tako rešitvijo jezikovnega vprašanja. Še celo 
sedaj ni znano, da bi Nemci se kaj izpodtikali nad tem, 
če se v čeških okrajih nemški uraduje. 

blezija je po večini slovanska, a uradovanje je 
povsod skoro čisto nemško, šole so nemške ali dvojezične 
ponemčevalnice, toda še nikdar nismo slišali, da bi bil 
kak nemški poslanec ugovarjal takim krivičnim razmeram. 
Na Moravskem, ki je po večini slovanska, skušajo tudi 
Nemci ohraniti nadvlado v vsej deželi. 

Kake so razmere pri nas na Slovenskem je pač 
dovolj znano. Na Kranjskem razen Ljubljane in kočev
skega okraja, ni nikjer večjega števila Nemcev. Vzlic 
temu pa naši Nemci zahtevajo zase jednakopravnost v 
vsej deželi, in gotovo bi zagnali silen hrup, da se kaka 

nemška vloga v Ilirski Bistrici ali Senožečah zavrne ali 
slovenski reši. 

V slovenskih okrajih na Štajerskem se povsod bolje 
nemški uraduje nego slovenski, in pri Nemcih je to vse 
v redu. Celo pritožujejo se, če se na slovenskih tleh kaj 
razširijo tla slovenščini. Na Koroškem je pa nemško ura
dovanje celo izključno in vendar do dandanes Nemci sma
trajo koroške razmere za vzorne. Celo na Primorsko se 
nemščina uriva. 

Kdo morda poreče, da za take razmere Nemci ne 
morejo biti odgovorni. Tu so le vlade svojo dolžnost za
nemarile. Toda nemški liberalci so bili dosti dolgo na 
vladi, da bi bili stvari lahko drugače uredili, da so ho
teli. Sedanje okoliščine so le zapuščina njih vlad. Nemci 
so pa tudi tolikrat take razmere zagovarjali, da moramo 
vse njih stranke delati zanje odgovorne. 

Iz tega je vidno, da nemški listi ljudstvo le slepe, 
če govore o urejanju jezikovnega vprašanja po okrajih. 
Sedaj zares razmere niso take, da bi na Češkem taka 
ureditev bila lahko mogoča. Čehi, ki stoje na stališču 
državnega prava češkega, ne bodo hoteli priznati kacega 
zaključenega nemškega ozemlja, temveč zahtevali jednako
pravnost za vso deželo. Čehi imajo sedaj moč, od njih 
je odvisna večina, za to se pa na njih želje vlada mora 
ozirati. Čehi pri tem postopajo po vzgledu Nemcev, ki 
so še manje ozirnosti poznali. Če so se razmere za Nemce 
neugodno zasukale, so krivi sami, ker tako dolgo niso 
hoteli slišati o nobeni pravičnosti nasproti Slovanom. 

Proti češki jezikovni naredbi sedaj protestujejo 
Nemci po vsej Avstriji. Včasih so koroški Nemci hitro 
rekli, če smo se Kranjci kaj pobrigali za koroške raz
mere, da to nam nič mari. Sedaj jim z jednako opravi
čenostjo poreko Čehi, kaj jih češke razmere brigajo. Tudi 
v Gradcu se je sklenilo mnogo ugovorov proti jezikovni 
naredbi. Vsako društvo, ki misli, da ima kaj pravice go
voriti o politiki, je sklenilo kako resolucijo. 

Preobširno bi bilo, ko bi hoteli navajati vse te 
sklepe in so tudi premalo zanimivi. Iz vseh doni stara 
pesem o zatiranju nemštva v Avstriji. Omeniti hočemo 



samo resolucijo „Gewerbevereinaa, ker se drzne tudi ob 
interpelaciji slovenskih poslancev v deželnem zboru. V 
svoji resoluciji pravi, da Slovenci zahtevamo, da bi tudi 
v Gradcu in na Gorenjem Štajerskem se slovenski ura-
dovalo. 

Ker ne moremo misliti, da bi sestavitelji resolucije 
bili tako nevedni, moremo si misliti, da so to vzeli v 
resolucijo, da nemško prebivalstvo bolje razburijo proti 
Slovencem. Mi smo pač že neštevilnokrat naglašali, da 
ne želimo slovenščine gorenjim Štajercem urivati, zahte
vamo samo, da se uraduje v slovenskih okrajih slovenski. 
Seveda nekatera oblastva v Gradcu bi morala slovenski 
uradovati, koliko imajo opraviti s slovenskim delom de
žele. Da naše želje dalje ne sezajo pač najbolje kažejo 
naše zahteve po samostojnem namestniškem oddelku za 
slovenski Štajer. Ko bi hoteli narodno jednakopravnost 
za vso deželo, bi tak oddelek nobenega pomena ne imel. 
Mi nemškim Štajercem prepuščamo, da sami urede raz
mere v svojem delu dežele, a za slovenski del dežele pa 
zahtevamo pravice svojemu jeziku in narodnosti in v tem 
oziru ne odjenjamo. Sprava mej Nemci in Slovenci na 
Štajerskem bi bila najlažja, ko bi Nemci stali zares na 
stališču, katero sedaj tako naglašajo glede Češke. Če na
rodna sprava na Štajerskem ni mogoča, niso krive slo
venske pretirane zahteve, temveč nemška gospodaželjnost. 
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